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FOAIA MISCARII ROMÂNE PENTRU UNITATEA EUROPEI 

APĂRAREA EUROPEI 

Printre numeroasele manifestări culturale organizate de Fundaţia Europeană 

Drăgan la sediul său din Roma notăm şi pe cele În cadrul cărora se dezbat probleme 
de mare actualitate. Cu deosebit interes a fost urmărită masa rotundă dedicată 

<<Apărării Europei», la care au participat, ca experţi În materie, Federico Sensi, fost 
ambasador la Moscova, Pietro Corsini, general de corp de armată, Venerio Cattani, 
deputat parlamentar, presedintele centrului culturallgnazio Silone, Jias Gavronski, 
deputat european. Într~nirea a fost prezidată de poeta Teresa Maria Mori­
glioni-Drăgan, vicepreşedinta Fundaţiei. lată o parte din introducerea În tema 
aceasta, atât de actuală şi vitală pentru Europa şi Întreaga lume de astăzi. 

Apărarea Europei este un argument de importanţă vitală şi de extremă urgenţă, dar şi 
destul de nepopular. Noi, cei de la Fundaţia Europeană Drăgan, ne-am preocupat mereu să 
nu fim o voce în plus în corul conformismului facil, ci o voce clară şi obiectivă, chiar cu ris­



cui de a nu place multora. Şi cine doreşte să cunoască mai bine ce gândim despre acest argu­
ment nu poate decât să citească numărul din august-septembrie al Buletinului European, pe 
care-I publicăm de 33 de ani. 

Astăzi eu nu sunt aici pentru a ţine o conferinţă, dar consider necesar că trebuie să 
spun unele lucruri. 

Trei sunt, după părerea mea, punctele pe care noi, europenii, va trebui să Încercăm să 

le lămurim: 1. ce suntem?, 2. ce merită să fie apărat În Europa? şi 3. de ce trebuie să fie 
apărat?' Fără clari ficarea acestor puncte orice discurs despre apărare rămâne vag. 

După cum ştim, Europa este un continent locuit de popoare diverse şi, chiar dacă unele 
au origini comune, diferenţa de climă, de aşezare geografică, evenimentele istorice, 
amestecările etnice le-au imprimat caracteristici psihosomatice şi' culturale foarte diverse. 
Aceste popoare s-au sfâşiat unul pe altul timp de aproape două mii de ani, combătându-seÎn 
răsboaie fără milă, acumulând ură, antipatie, neîncredere şi alte sentimente negative, ali­
mentate şi de mari interese economice. Deci, am putea să afirmăm că termenul «Europa» 
este definiţia geografică a unui continent ale cărui state gândesc fiecare la propriul interes, 
un aglomerat de etnii care În realitate nu se iubesc. 

Şi totuşi, tocmai în virtutea acestor diferenţe, independente şi intercomunicante, 
Europa este continentul pe care s-a dezvoltat una dintre cele mai complexe şi extraordinare 
civilizaţii ale istoriei, continentul pe care s-au născut Platon, Leonardo, Galilei, Shakes­
peare, Kant, Voltaire, Marconi şi mulţi alţii. 

Şi atunci, toţi europenii, mai mult sau mai puţin conştienţi, În funcţie de nivelul lor cul­
tural, se simt co-autori ai acestei fantastice fresce la care fiecare popor a contribuit cu ceea ce 
avea mai bun. Europa este deci, Înainte de toate, un fenomen cultural, creatoarea acelei cul­
turi şi acelei tehnologii de care se bucură Întreaga lume.. 

Iată ceea ce trebuie apărat, pentru că gândirea europeană, atât de bogată, atât de 
variată, liberă, matură, fruct al unor contradicţii şi experienţe dramatice, este unica capabilă 

să se pună din când În când În discuţie. Noi suntem destul de adulţi şi conştienţi de justa 
valoare a lucrurilor pentru a Înţelege că nimic nu are o valoare definitivă şi că numai extrema 
libertate de gândire, capabilă să se renege chiar şi pe sine Însăşi, În stare să nu se teamă de dis­
trugerea dogmelor, de orice tip ar fi ele, este unica stradă validă către căutarea unei perfec­
ţiuni poate de neajuns, dar în care omul nu poate şi nu trebuie să înceteze de a mai spera. 

Noi, slavă Domnului, nu mai avem asiguranţă absolută, indestructibilă şi oamenii de 
profundă inteligenţă şi cuitură ştiu că În numele nimănui nu se poate asupri şi ucide. lată 
ceea ce contează şi ceea ce trebuie salvat. Dar această atitudine înţeleaptă, civilizată şi 

sănătoasă, nu trebuie să fie confundată cu lipsa tot atât de vitalului impuls de apărare în faţa 

agresivităţii altuia, întrucât pacea nu se apără cu cântece şi marşuri de stradă când este ame­
ninţată de către cine îndreaptă tunurile către tine. Si vis pacem para bellum. Nici o maximă 

nu eSle mai potrivită decât aceasta la actualitatea noastră. 

Noi nu putem să renunţăm la libertatea de a decide ceea ce dorim să fim. Dar această 

libertate trebuie s-o apărăm de cine încearcă să ne impună cu grosolană aroganţă «adevărul» 
său, de parcă ar fi Cuvântul revelat de Dumnezeu. 

Din păcate, ne comportăm ca şi cum am fi orbi şi surzi, incapabili să înţelegem ceea ce 
ne ameninţă sau, poate, suntem atât de terorizaţi de ceea ce ne ameninţă, încât nu înfruntăm 

realitatea, preferând să luăm atitudinea unor anumiţi bolnavi care, neluând în seamă propria 
boală, îşi fac iluzia că o fac să treacă. Ani de zile am aşeptat în zadar ca cineva să spună clar 
adevărul în legătură cu această situaţie, dar nimeni nu a făcut-o şi astfel s-a creat starea peri­
culoasă şi ambiguă la care s-a ajuns. Timp de decenii cuvântul Rusia nu a putut să fie pro­
nunţat, pentru că Rusia şi socialismul erau considerate o singură realitate indisolubilă. A cri­
tica Rusia Însemna, şi Înseamnă încă pentru mulţi, a fi anticomunist, deci duşman al poporu­
lui, reacţionar, fascist. «Sfânta Mamă» aducea în lume dreptatea socială şi marea pace uni­
versală. Acesta a fost cel mai genial cal troian pe care vecinii noştri semi-asiatici au putut să 

introducă pe continentul nostru şi nu numai pe el. Chiar şi astăzi Urss-ul continuă să fie aso­
ciat de naivi cu ideea unei lumi mai drepte (... ). 
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Rusia vrea Europa, pentru că este un vis pe care-I urmăreşte de peste 200 de ani, vis a 
cărui realizare i-ar permite supremaţia indiscutabilă şi absolută în lume, şi pentru că astăzi, 

mai mult decât oricând, are o reală nevoie de ea, aşa cum în secolul al XVI-lea Spania avea 
nevoie de aurul Americii, căreia, în schimb, îi aducea adevărata credinţă cu care se identifica 
şi căreia Aztecii creduli i-au deschis porţile printr-o «supunere pacifistă şi totală», care a dis­
trus civilizaţia lor (...). 

Va trebui să găsim alte căi, prin noi şi noi tentative. Va trebui să apărăm tocmai 
această libertate de a fi făuritorii destinului nostru şi nu o piesă de deplasat ici, colo într-un 
joc în care alţii să se servească de noi după bunul lor plac. 

Este de necrezut că Europa - a c.ărei populaţie depăşeşte pe cea a Rusiei şi pe cea a Sta­
telor Unite, care posedă cea mai mare şi avansată industrie din 'lume, care are talent, imagi­
naţie, geniu - nu este capabilă să înţeleagă care este adevăratul său rol în lume. 

Astăzi ea trebuie să decidă între două alternative (şi cine gândeşte altfel este în afara 
realităţii): sau pax sovietica, sau protecţia rachetelor americane. Despre prima ştim cam cum 
ar fi, pentru că putem să o vedem deja realizată în ţări ca Polonia, România, Cehoslovacia, 
care o cunosc de mult timp. Dacă Europa vrea Ilşa ceva, atunci într-adevăr nu mai este cazul 
să vorbim de apărare. Dar dacă nu vrea aşa ceva, nu îi rămâne decât a doua alternativă, care 
nu este plăcută, dar, din păcate, indispensabilă. Dacă am fi înţeles din timp care este forţa 

noastră reală, nu ne-am afla în situaţia de acum. Europa s-ar fi apărat singură. Realitatea 
este însă alta şi este inutil să facem ipoteze asupra unor realităţi ce nu există. 

Oricum, dacă nu am reuşi, o dată pentru totdeauna, să ieşim din această stare de con­
fuzie şi să dobândim conştiinţa a ceea ce suntem şi reprezentăm în lume, şi cu ea voinţa şi 

curajul de a supravieţui într-o pace de echilibru şi de libertate, atunci ar însemna că s-a termi­
nat epoca Marei Europe, a marei sale civilizaţii şi culturi în istorie. 

MARIA TERESA MORIGLIONI- DRĂGAN 

FRONTIERELE EUROPEI 

Apărători ai frontierei orientale este Apollodor. 
titlul cu care Românii se mândresc când se Chiar şi astăzi ţăranii români afirmă 

vorbeşte despre funcţia politică şi spirituală cu mândrie «sunt roman» şi numesc Calea 
a ţării lor în contextul Europei. lactee calea lui Traian, vocea lui Traian zgo­

Această funcţie naturală de apărători motul sunetului, şi în dansul căluşarilor 

ai frontierei orientale are rădăcini adânci, cu amintesc răpirea sabinelor. 
toate că data mai sigură se poate stabili la Sub conducerea lui Traian, Dacia 
începutul secolului II al erei creştine, când Romană a fost organizată în mod admirabil 
România, atunci vechea Dacie, cucerită între atât din punct de vedere civil, cât şi militar şi 

102 şi 106 de legiunile romane ale lui Traian, poporul său dădu Romei câţiva împăraţi. 

a primit limba Romei şi i-a absorbit civili­ Când, în 260 după Hr., imperiul 
zaţia, transformându-se în bastionul avansat începu declinul său şi legiunile romane au 
ce oprea hoardele barbare care din adâncu­ fost retrase din provincia numită atunci 
riie Asiei· încercau să Iiăvălească asupra Dacia Felix, hoardele barbare ale Germanici­
Europei. lor, Vandalilor, Hunilor, Goţilor, Vizigoţi­

În România totul vorbeşte de Roma, lor şi Ostrogoţilor s-au năpustit asupra acelei 
de la termele de la Drubeta la amfiteatrul de bogate provincii făcând pretutindeni distru­
la Sarmizegetusa, de la colosala cupolă a geri şi jaf. 
monumentului lui Traian la Adamclisi în Dezastrul a continuat în toată prima 
Dobrogea la podul peste Dunăre proiectat de jumătate a mileniului al doilea. Bulgari, 
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Tătari şi Turci continuară invaziile şi părea 

că totul era distrus. Au dispărut cetăţi şi 

monumente, organizarea politică, militară şi 

administrativă a fost rasă. În poporul român 
a supravieţuit numai ceea ce absorbise de la 
Roma ca nemuritor: sămânţa spirituală, 

limba şi sentimentul apartenenţei la o lume 
ce opunea civilizaţia barbariei unei mări de 
slavi. Mândria eredităţii Romei şi conştiinţa 

de a fi extremul bastion al răsăritului euro­
pean, în faţa căruia se opreau popoarele 
asiatice, au supravieţuit de-a lungul secole­
lor, fiind şi azi vii în orice român. 

În 1465, Stefan cel Mare, viteazul prin­
cipe al Moldo~ei, a înfruntat invazia Turci­
lor conduşi de teribilul Mahomed al Il-lea, 
care declarase că va da calului său să 

mănânce ovăz pe altarul Apostolului Petru 
de la Roma. Stefan i-a făcut să cunoască o 
grea înfrânger'e şi papa Sixt a plâns de bucu­
rie când a primit cadou steaguri smulse de la 
Turci şi a numit pe Ştefan Atletul lui Hris­
tos, declarându-l apărător al creştinismului 

şi al civilizaţiei, pentru că a luptat pentru 
apărarea Europei timp de 40 de ani, 
obţinând 40 de victorii şi construind 40 de 
biserici. 

ASEDIUL VIENEI 

Un alt episodiu luminos al acestei 
misiuni a poporului român de apărător al 
graniţei răsăritene a Europei a fost recent 
amintit cu ocazia solemnelor manifestări 

ţinute la Viena în luna septembrie 1983, pen­
tru a sărbători al treilea centenar al istoricei 
bătălii ce s-a desfăşurat lângă acea cetate 
asediată de Turci din toate părţile. Viena, 
ultimul punct de sprijin al creştinătăţii, era 
gata să fie răpusă şi în ajutorul său şi în 
apărarea creştinătăţii europene au venit 
popoarele de la frontiere: Polonezii şi 

Românii. 
În amintirea participării lor la acel 

mare eveniment, Românii au organizat în 
capitala austriacă, de la 7 la 12 septembrie 
trecut, un mare simpo.Iion internaţional pe 
tema Românii, apărători ai Europei, pentru 
a aminti pe Şerban Cantacuzino, voievodul 
Valahiei care a organizat şi condus împotriva 
Turcilor 31 de regimente de cavaleri moldo­
veni. Armatele creştine ce au venit în fugă în 
ajutorul Vienei erau unite sub comanda lui 
Ioan Sobieţki, regele Poloniei. 

Cavaleria condusă de principele Can­
tacuzino s-a bătut mai ales în pădurea din 
Schoenbrun, unde apoi principele a înălţat o 
cruce monumentală cu o inscripţie latină dic­
tată de el însuşi în amintirea victoriei împo­
triva Otomanilor. 

Participarea la victoria creştină asupra 
Turcilor a permis Principatelor Române să 

întreprindă acţiuni diplomatice şi politice 
spre întărirea structurilor lor şi să formuleze 
un model de organizare autonomă ce urmă­
rea unitatea şi independenţa naţională. 

Simpozionul, în cursul căruia a fost 
inaugurat un bust în onoarea principelui 
Cantacuzino, a subliniat că trecerea timpului 
nu a schimbat cu nimic ferma misiune a 
Românilor de a apăra valorile culturii şi ale 
civilizaţiei europene din care se simt că fac 
parte integrantă încă de la origini. 

VOCAŢIA EUROPEANĂ A ROMÂNIEI 

La Simpozion au participat reprezen­
tanţi ai comunităţilor române din toată 

lumea. 
În cursul unei ample şi aprofundate 

dezbateri împărţite pe secţii de lucru, o deo­
sebită importanţă a dobândit secţia «Isto­
rie», prezidată cu multă competenţă de prof. 
Iosif Constantin Drăgan, care a pus în evi­
denţă cum această conştiinţă de «apărători 

ai frontierelor» a ţinut vie în Români, mai 
mult decât dorinţa, nevoia de a avea în spate 
o Europă unită - din care naţiunea lor să facă 

parte integrantă -, capabilă să aprecieze 
acţiunile lor defensive de ieri şi să înţeleagă 

pe cele de azi, o Europă capabilă să le dea 
siguranţă şi ajutor prin însuşi faptul că fiind 
unită ar constitui o putere mondială de tot 
respectul. 

Spiritul acestei conştiinţe şi sensul 
maturităţii latine inspiră cu siguranţă actua­
lul guvern român să respingă principiul 
sovieti~ al «suveranităţii limitate», să se bată 

la Helsinki pentru dreptul naţiunilor, să con­
diţioneze adeziunea sa la pactul de la Varşo­
via, să bată - din păcate în zadar - la uşa 

C.E.E., să refuze instalarea rachetelor şi să 

fie printre ţările de după cortina de fier, uni­
cul sincer partizan al păcii. 

MANT.rO CONTRI 

Roma, octombrie 1983 
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UNIREA ARDEALULUI CU ROMÂNIA 

Ziarul Patria din 27 ianuarie 1934 publica textul 
unei Înălţătoare conferinţe rostite de Iuliu Maniu la Ra­
dio Bucureşti despre Unirea Ardealului. Marele român 
şi om politic vorbea nu numai ca martor ocular, ci ca 
făuritor de istorie, ca fost membru al Consiliului Diri­
gent al Transilvaniei şi ca fost prim-ministru al 
României Unite. 

Au trecut 65 de ani de la realizarea Marei Uniri de 
la 1 Decembrie 1918 şi mărturia marelui Maniu Îşi 

păstrează actualitatea. Pentru marile adevăruri ce le 
cuprinde, .pentru Înaltele simţăminte româneşti pe care 
le exprimă şi pe care le inspiră şi pentru actualitatea 
problemelor enunţate, publicăm acest discurs ca docu­
ment ce se cuvine să fie cunoscut şi păstrat În sufletele 
româneşti de pretutindeni şi de totdeauna. 

Răsunau încă tunurile pe front şi măcelul îngrozitor era încă în plin curs când, la 18 
octombrie 1918, dl Alexandru Vaida-Voevod a citit în parlamentul din Budapesta declaraţia 

Comitetului Naţional Român prin care se proclama independenţa Naţiunei Române din 
Ungaria şi ruperea Adealului, Bănatului, Crişanei şi a Maramureşului de Monarhia austro­
ungară. 

Deputaţii maghiari au izbucnit într-un infernal vacarm şi multă lume a rămas uimită de 
acest pas cutezat al reprezentanţilor Poporului Românesc şi curajul extraordinar al deputaţi­
lor români de a proclama sfâşierea ţării ungureşti în însuşi parlamentul ei. 

Orbiţi unii de patimă, lipsiţi alţii de conştiinţa chestiunei, nu şi-au dat seama că decla­
raţia pronunţată era actul final şi logic al primei epoce în evoluţia politică a Poporului 
românesc din Ungaria şi începutul celei de a doua: a acţiunei oficiale şi făţişe pentru unirea 
lui cu Vechiul Regat, nizuinţă care încălzea inima şi oţelea voinţa fiecărui român de atâta 
vreme. 

Pentru că originea unirei tuturor Românilor izvorăşte din dorul de libertate şi din 
simţul necesităţii absolute de unire a forţelor răzleţe, care au trăit neîntrerupt în subconştien­
tul Poporului românesc şi care a ieşit la suprafaţă îndată ce la faptul unităţii limbei s-a adus 
conştiinţa aceleeaşi origini latine. a aceleeaşi concepţiuni de viaţă şi s-a putut stabili ştienţifi­
ceşte dreptul Neamului românesc de a-şi realiza «România Unită». 

Dar până aici a trebuit să treacă multă vreme şi să se schimbe din timp în timp 
veşmântul gândirei sale politice, la baza căreia stătea însă totdeauna acelaşi dor de libertate şi 

acelaşi instinct naţional. 

La începutul ei, se rezuma în formularea pretenţiunilor de libertate individuală şi de 
eliberare a clasei ţărăneşti cumplit robite prin groaznica iobăgie în care trăia. Apoi în mani­
festarea nizuinţei de libertate confesională, ca o necesitate sufletească pe urma persecuţiei ce 
suferea «legea românească». 



Scurt după aceasta, chiar concomitent, mulţumită împrejurării, că Românii, cu mică 

excepţiune a grănicerilor şi răzeşilor numiţi «armalişti», erau toţi iobagi, iar feudalii, afară 

de câţiva nobili români, foarte puţini, care şi-au păstrat caracterul românesc, erau cu toţii 

maghiari, opresiunea de clasă, intoleranţa religioasă şi persecuţia naţională se îndreptau 
toate contra aceluiaşi popor românesc lipsit de orice influenţă în viaţa de stat, - nizuinţele de 
libertate personală, de eliberare a clasei ţărăneşti şi de egalitate a confesiunilor s-au prefăcut 

într-o luptă concentrică şi conştientă pentru libertate naţională, proclamată în 1848, la Blaj, 
pe Câmpul libertăţii, ca deziderat colectiv al Românilor din Transilvania. 

Nizuinţa politică pentru libertatea naţională astfel concepută evoluează mai departe în 
1849. când R()mânii cer de la Împărat organizarea lor separată de celelalte popoare ale 
Monarhiei habsburgice. 

După introducerea dualismului, Românii cer prin programul din 1867 din Miercurea şi 

prin cel din 1881 din Sibiu autonomia Ardealului, iar prin programul din 1905, recunoaşte­
rea Poporului Român din Transilvania şi din întreaga Ungarie de individualitate politică şi 

înzestrarea lui cu toate atribuţiunile naţionale. 

Românii din Transilvania sperau încă în posibilitatea unei vieţi demne în cadrele Mo­
narhiei austro-ungare. Politica externă a României libere era îndrumată cu asentimentul 
tuturor partidelor politice spre Puterile Centrale, cu tendinţa de a slăbi Rusia şi de a elibera 
întâi Basarabia. Această speranţă politică însă nu putea împiedica ieşirea la suprafaţă, din ce 
în ce mai pronunţată, a dorului de unire a tuturor Românilor, care a luat un neînchipuit 
avânt prin Unirea Principatelor, a cărei zi o sărbătorim acum, şi prin ridicarea lor la regali­
tate, grandioasa operă realizată de Domnitorul Cuza, Regele Carol 1, Ion Brătianu bătrânul 

şi Mihai Cogălniceanu, a căror icoane împodobeau pereţii caselor umile din Ardeal sau se 
ascundeau dinaintea ochilor jandarmilor în cărţile des răsfoite ale bibliotecilor modeste. 

Pilda strălucită a Italiei şi a Germaniei unite, contactul personal, cultural şi economic, 
nespus de uşurat prin perfecţionarea mijloacelor de comunicaţie, stabilirea unei limbi 
comune literare, proclamarea Bucureştilor de centru cultural, de unde răsare soarele tuturor 
Românilor, influenţa profesorilor ardeleni care au fost primiţi cu porţi largi în iceele Olte­
niei, Munteniei şi Moldovei, activitatea Academiei Române şi cercetările tot mai temeinice 
ale istoricilor români asupra influenţei reciproce a provinciilor româneşti, manifestările 

Ligei Culturale şi a studenţimei universitare, schimbul zilnic de ziare au închegat sufletele 
tuturor Românilor într-o gândire şi mişcare iredentistă conştientă, care aştepta numai ocazia 
ca să izbucnească într-o acţiune făţişă pentru realizarea Unităţii naţionale. 

Gândirea politică a Românilor de a-şi consolida viitorul naţional în cadrele Monarhiei 
austro-ungare nu mai putea rezista sentimentului general, mai ales după lovitura decisivă ce-i 
aduse acestei gândiri răsboiul balcanic din 1913. Acest răsboi ridicase extraordinar prestigiul 
României şi al Regelui Carol 1 şi dăduse prilej Austro-Ungariei de a-şi descoperi complect 
duşmănia faţă de România prin nizuinţa ei de a o împiedica să perceapă fructele victoriei 
sale. 

Poporul Românesc din Transilvania împreună cu mulţi bărbaţi de stat ai României 
s-au convins că politica Monarhiei austro-ungare a lunecat cu totul pe mâna Maghiarilor, că 

bărbaţii de stat maghiari sunt definitiv hotărâţi a păstra atitudinea lor ostilă faţă de Poporul 
românesc de pretutindeni şi că în consecinţă nu mai poate spera nimic nici de la Monarhia 
austro-ungară, nici de la Împăratul ei, şi că mântuirea Poporului românesc nu se poate spera 
decât de la Bucureşti, credinţa afirmată în anul 1913 în modul cel mai clar posibil în acele 
vremuri în «Românul» din Arad, oficiosul de pe atunci al Partidului naţional. 

Asasinarea arhiducelui moştenitor Franţ Ferdinand, care era ultima nădejde pentru 
introducerea unei epo('c de dreptate în Ungaria, a distrus şi ultimele legături sufleteşti ale 
Românilor din Ardeal. Bănat şi Maramureş cu Monarhia habsburgică. 

Izbucnirea răsboi ului mondial a găsit poporul românesc complect pregătit pentru rupe­
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rea sa de Monarhia austro-ungarăşi pentru intrarea lui in acţiune în scopul realizării unităţii 

naţionale. 

Astfel revoluţiile izolate iobăgeşti de pe vremuri, revoluţia lui Horea şi aqiunea lui 
Inocenţiu Micu Clain în secolul al 18-lea, adunarea naţională de la Blaj la 1848 cu Simion 
Bărnuţiu, Avram Iancu şi Şaguna, adunarea din acelaşi an din Lugoj cu Murgu, programul 
naţional din 1881, cu acţiunea memorandistă a lui dr. Raţiu, Lucaci şi Coroianu, programul 
din 1905 cu mişcarea activistă, nu au fost decât semne chilometrice luminoase în drumul larg 
de atâtea ori udat cu sânge al evoluţiei gândirei politice a poporului românesc, care a dus în 
mod logic la proclamarea unităţii naţionale; întâmplată la l Decembrie 1918, la Alba Iulia. 

În timpul ultimei faze a acestei evoluţii, Germania se pregătea de răsboi pentru a-şi asi­
gura drumul spre Orient. Austro-Ungaria continua acţiunea sa de expansiune în Balcani, iar 
Ungaria îşi continua feroce politica sa de opresiune a minorităţilor etnice. Magharizarea 
bisericei şi a şcolilor româneşti, colonizarea Maghiarilor în ţinuturi compacte româneşti, 

pauperizarea Poporului românesc şi excluderea lui din viaţa de stat şi administrativă erau 
mijloacele de realizare a tendinţei consecvente de a rupe continuitatea geografică a Poporu­
lui românesc, de a-i distruge unitatea culturală şi prin aceasta a-i reduce valoarea lui etnică şi 

importanţa lui internaţională. Era evident că Maghiarii vreau să pună stăpânirea lor asupra 
Ardealului, Bănatului, Crişanei şi Maramureşului din punct de vedere etnic şi economic, 
după ce politiceşte reuşise să le subjuge. În faţa acestei groaznice ofensive contra întregului 
Neam românesc, Românii.transilvănenicare cunoşteau pregătirile ce se făceau şi mai ştiau că 

poporul care va reuşi să rămână stăpân asupra Ardealului, această minunată fortăreaţă 

naturală, va stăpâni în mod definitiv şi Gurile Dunării, şi-au pus cu ultima energie toată 

puterea lor în serviciul întregului Neam românesc, pentru respingerea acestei ofensive formi­
dabile. 

Sute de întemniţaţi politici, şcoli şi biserici româneşti închise, averi şi familii româneşti 

distruse, au rămas pe câmpul de bătaie al acestei lupte de apărare, fără să fi slăbit un 
moment dârzenia ei şi fără să fi scăzut cât de puţin nădejdea izbândei. 

Acestei înţelegeri profunde a situaţiei şi acestei nizuinţe de a sta în slujba Neamului 
românesc de pretutindeni se poate mulţumi că au rămas zădarnice toate încercările puterii de 
stat maghiare de a înjgheba un partid moderat românesc în Transilvania, pentru a rupe prin 
el solidaritatea politică a Poporului românesc. 

Această dorinţă nebiruită de a realiza unitatea naţională, care lua zi de zi forme mai 
concrete, a făcut să rămână fără rezultat înainte şi după izbucnirea răsboiului încercările de 
împăciuire ale contelui Ştefan Tisza, care, dacă ar fi reuşit, ar fi însemnat pentru Români 
amorţirea, iar nu desrobirea lor. 

Aceeaşi voinţă de a termina definitiv procesul milenar de desrobire a Poporului 
românesc din Transilvania, prin întemeierea României unite, a făcut ca, contrar atitudinei 
conducerii celorlalte popoare din Austro-Ungaria, Comitetul Naţional al Poporului 
românesc prezidat de neînfricatulluptător şi conducător naţional Gheorghe Pop de Băseşti, 

nu a făcut nici o declaraţie de adeziune şi de fidelitate către Monarhia austro-ungară în 
decursul răsboiului mondial. Din contra membri importanţi din acest comitet, mulţi intelec­
tuali şi gazetari transilvăneni, în frunte cu părintele Lucaci, Goga, Sever Bocu, Voicu 
Niţescu, Ghiţă Pop, Tăslăuanu şi alţii au trecut graniţa pentru a arăta opiniei publice din 
Vechiul Regat şi lumei întregi adevărata credinţă şi dorinţă a Poporului românesc de peste 
Carpaţi. 

Acelaşi spirit de jertfă şi aceeaşi credinţă au făcut să treacă încă înainte de intrarea 
României în răsboi mii şi mii de soldaţi români din Austro-Ungaria ca prizonieri la Ruşi, la 
Italieni şi Francezi, ca pe urmă să se înroleze ca voluntari legionari în armatele Antantei şi 

apoi, în momentele cele mai tragice, cei din Rusia să se prezinte sub conducerea lui Victor 
Deleu în capitala Moldovei, pentru a fi prezenţi când trebuia adusă suprema jertfă pentru 
izbânda idealului comun. 

Aceeaşi vedere clară a făcut ca delegatii Comitetului Naţional, în primăvara anului 
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1915 chemaţi anume la Viena, să refuze cererea lui Erzberger, trimisul special al Împăratului 
Wilhelm, de a adresa României libere un apel de neutralitate binevoitoare .măcar pentru 
Puterile Centrale. Refuz care a pricinuit multe persecuţii şi a pretins multe jertfe. 

În acelaşi timp, procesul îşi făcea cursul natural în Vechiul Regat. Instinctul naţional, 
care-şi găsi cei mai elocvenţi interpretatori, Tache Ionescu, Nicu Filipescu, Barbu Delavran­
cea, Nicolae Iorga şi alţii, îşi făcea datoria. Nimeni nu vroia să ştie de înfrăţirea armelor 
României cu cele ale Puterilor Centrale. Animatorii vizionari ai unui neam de atâtea ori 
încercat au avut câştig de cauză. Înţelepciunea şi simţul de datorie a Regelui Carol 1 şi a 
Regelui Ferdinand au înăbuşit glasul sângelui lor. Veşnică recunoştinţă Lor. România a 
întrat în război alături de Antanta. Ion Le. Brătianu a luat răspunderea politică şi istorică 

pentru acest pas decisiv, părăsind aliaţi vechi pentru a înfăptui nizuinţa Românilor de pretu­
tindeni. Niciodată un bărbat de stat cu răspundere n-a fost mai mult în nota, în tradiţia şi în 
cursul aspiraţiilor naţionale decât Ion Le. Brătianu în acel moment. De aceea, figura lui, 
împreună cu a lui Tache Ionescu şi Nicolae Filipescu, va străluci pururea în amintirea Nea­
mului românesc. 

Doi ani de crâncen răsboi cu cele mai mari peripeţii şi cele mai tragice complicaţiuni ! 
Cât sânge, câte lacrimi, câte victorii şi câte înfrângeri n-a văzut poporul românesc în aceşti 

doi ani. Câte pilde înălţătoare de antic eroism şi de mari virtuţi militare n-au dat generali, 
ofiţeri şi soldaţi români până ce s-a putut prăznui victoria definitivă alături de Aliaţi, intrând 
pe urmă armata Regelui Ferdinand, condusă de mareşalul Prezan, triumfal în capitala Unga­
riei. 

Dar înainte de această definitivă victorie deveni tot mai mult accentuat în opinia 
publică mondială un principiu care era o veche dorinţă a poporului românesc. Wilson, 
nemuritorul preşedinte al Statelor Unite Americane, a propus principiul de autodeterminare 
a popoarelor drept bază a arnjamentelor de după răsboi. Aproape toate manifestaţiilePopo­
rului românesc din Monarhia habsburgică, dar mai ales Adunarea naţională de la Blaj din 
1848 şi conferinţele naţionale din Sibiu reclamau pentru Poporul românesc acest drept de 
autodeterminare şi, în consecinţă, îndată după proclamarea principiilor wilsoniene, Comite­
tul Naţional Român s-a întrunit la Oradea şi a hotărît să pună imediat în practică acest prin­
cipiu în sensul ruperii Poporului românesc, cu întregul teritoriu ce-Ilocuieşte, de Monarhia 
austro-ungarăşi l-a însărcinat cu citirea declaraţiei făcute în acest sens pe Alexandru Vaida­
Voevod, ceea ce s-a întâmplat la 18 octombrie 1918. 

Comitetul Naţional a luat în mână imediat frânele conducerii poporului românesc. 
M-a însărcinat cu conducerea afacerilor externe şi militare, în care calitate am convocat la o 
adunare pe toţi ofiţerii români aflători în Viena, am constituit Sfatul ofiţerilor şi soldaţilor 

români şi, cu ajutorul nepreţuit al marelui general Baron Boeriu, numit secretar general, şi al 
căpitanilor Ilcuşi şi Traian Popa şi al Românilor bucovineni din Viena în frunte cu dl Iso­
pescu Grecul şi Teofil Simionovici, am luat sub conducere efectivă regimentele româneşti 64 
din Viena, 2 şi 51 din Praga, acestea din urmă făcând revoluţionarilor cehi posibilă preluarea 
puterii politice, fără vărsare de sânge. Succesiv s-au pus în revoltă toate unităţile militare ce 
se reintorceau de pe front, o acţiune eroică căreia au căzut jertfă mulţi ofiţeri români 
transilvăneni, împuşcaţi de comandanţii regimentelor unităţilor puse în revoltă. Era un inte­
res extraordinar ca soldaţii români să nu se reîntoarcă de pe frontul rupt al Puterilor Cen­
trale 'in unităţi militare închegate şi sub disciplină străină, ci ei să fie scurşi succesiv în garni­
zoanele lor, juraţi sub steagul românesc şi în disciplină românească. Într-un moment dat, 
drept rezultat al acestei acţiuni, se găseau în Viena peste 20.000, iar în Wiener-Neustadt peste 
70.000 soldaţi români care erau singura forţă militară disciplinată în Viena, unde între timp 
izbucnise revolutia. 

În acelaşi timp, în Budapesta s-a constituit Consiliul Naţional Român sub prezidenţia 
lui Ştefan Ciceo-Pop, în care intrase şi socialiştii români sub conducerea distinşilor patrioţi 

Fluera~ şi Jumanca, adânc înţelegători ai glasului sângelui şi al spiritului vremii. A intrat în 
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revoluţie întreg Poporul românesc din Ardeal, Bănat, Crişana şi Maramureş, s-au constituit 
pretutindeni consilii naţionale româneşti, care au luat în cele mai multe părţi puterea publică 

în mână, au fost alungaţi jandarmii maghiari, s-au pus în revoltă regimentele româneşti şi 

s-au constituit gărzile şi legiunile româneşti. . 
Astfel pregătite lucrările, Consiliul Naţional a pus în curs procedura de autodetermi­

nare oficială şi solemnă a poporului românesc. A lansat un apel lămuritor către popoarele 
civilizate ale lumii şi a convocat Adunarea naţională pe I Decembrie 1918, la Alba Iulia, pen­
tru proclamarea unirii tuturor Românilor într-un singur stat. 

În zădar a fost toată străduinţa guvernului unguresc de a câştiga pe Români cu cele mai 
seducătoare promisiuni, în zădar a fost rugămintea şi ameninţările arhiducelui Iosif adresate 
trimisului Consiliului naţional Alexandru Vaida-Voevod, de a cere orice, căci toate se vor 
împlini, numai alăturarea către România să nu se decidă, în zădar a fost străduinţa ministru­
lui ungur Jaszi Oscar, în Arad şi pe urmă în Budapesta, de a îndupleca pe Români la accepta­
rea unei soluţii transacţionale. În zădar, pentru că întreaga suflare românească era tranşată 
în atitudinea ei: unire sau moarte! 

q)f~~~~74/E»2~~a 
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Adunarea Naţională din Alba Iulia, prezidată de Gheorghe Pop de Băseşti şi apoi de 
Stefan Ciceo-Pop în prezenţa tuturor arhieieilor români, a reprezentanţilor tuturor asociaţii­
ior şi institutelor române, a deputaţilor aleşi câte doi din fiecare cerc electoral şi alor peste 
130.000 Români adunaţi la Alba Iulia din toate părţile Ardealului, Bănatului, Crişanei şi 

Maramureşului, la 1 Decembrie 1918 a proclamat, conform propuneriiConsiliului Naţional 

Român, prezentată şi motivată de Vasile Goldiş, Unirea definitivă şi necondiţionată a tutu­
ror Românilor din Ardeal, Bănat, Crişana şi Maramureş, împreună cu toate teritoriile pe 
care le locuiesc, cu Regatul României. 

Astfel s-a terminat grandioasa epopee a luptelor naţionale a Românilor de peste Car­
paţi duse timp de atâtea secole, trecând prin temniţă şi sub spânzurătoare, zdrobiţi în roată şi 

arşi pe rug, petrecând victorii şi înfrângeri, vărsând lacrimi şi sânge, înfruntând persecuţii şi 

ademeniri, suportându-Ie toate sub scutul geniului latin şi al credinţei că servesc o cauză 

dreaptă. 
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Adunarea Naţională a ales un Mare Sfat sub prezidenţia lui Gh. Pop de Băseşti, vice­
preşedinţi fiind A. Bârsan şi Teodor Mihali, iar acesta a delegat un Consiliu Dirigent compus 
din Vasile Goldiş, viceprezident, Vasile Lucaciu, Alexandru Vaida-Voevod, Ştefan Ciceo­
Pop, Aurel Vlad, O. Goga, Ion Suciu, Valer Branişte, Aurel Lazăr, Romul Boilă, Victor 
Bontescu, Emil Haţieganu, 1. Flueraş, Iosif Jumanca, Mihai Popovici şi Tiberiu Brediceanu 
şi din mine, şi l-a învestit cu puteri discreţionale de a face tot ce va găsi bun şi necesar pentru 
realizarea hotărârei luate: unire cu Vechiul Regat şi înstăpânirea guvernării şi administraţiei 

româneşti în Ardeal, Bănat, Crişana şi Maramureş. 

Misiunea era extrem de grea, fiindcă armistiţiul încheiat de Puterile Centrale, la Bel­
grad, stabilea ca Ungaria să rămână în administrarea ei proprie până la terminarea Confe­
rinţei de pace, având doar dreptul ca trupele româneşti să intre în Ardeal până la Mureş, 

afară de Bănat, pe care trebuia să-I ocupe trupele franceze. Ar fi fost însă o mare primejdie 
să lăsăm să se înjghebeze din nou o guvernare şi administraţie maghiară în ţinuturile române­
şti, de aceea am hotărât preluarea puterii de stat în aceste ţinuturi, în contra dispoziţiilor 

armistiţiului. 

Consiliul Dirigent a nesocotit protestele des repetate ale colonelului Vix, reprezentan­
tul militar al Aliaţilor în Budapesta, a suportat, fără a se lăsa tulburat în opera sa, obser­
vaţiunile comandamentului militar din Constantinopol, care, într-un moment dat, a trimis 
pe generalul Berthelot să cerceteze, în urma reclamaţiilor Ungariei, activitatea Consiliului 
Dirigent desfăşurată evident contrar dispoziţiunilor armistiţiului din Belgrad. Mulţumită 

activităţii extraordinar de valoroasă a generalului Rosetti, ofiţer de legătură al comandamen­
tului Aliaţilor, generalul Berthelot şi pe urmă chiar mareşalul D'Esperey, comandantul 
suprem al frontului din Orient, a găsit politiceşte îndreptăţită şi prevăzătoare acţiunea Consi­
liului Dirigent, care a preluat cu mari greutăţi guvernarea şi administrarea Ardealului, Crişa­
nei şi VIaramureşului, iar pe urmă a Bănatului, a organizat învăţământul naţional în frunte 
cu Universitatea din Cluj, a prefăcut şi reorganizat Căile Ferate şi întregul serviciu de sigu­
ranţă de stat şi astfel a înstăpânit după 2.000 de ani dominaţia română în Dacia Superioară. 

Prin spirit de jertfă, prin curaj şi tenacitate, a reuşit Vechiul Regat, Piemontul 
Românesc, să adune în jurul său toate provinciile româneşti, animate de acelaşi dor frăţesc 

de a fi pe veci împreună. 

Unitatea statului nostru izvorâtă din voinţa şi jertfa tuturor Românilor şi realizată cu 
concursul nepreţuit al Aliaţilor noştri, îşi are garanţia existenţei sale în puterea de viaţă a 
Neamului românesc şi în faptul că ea este urmarea firească a unei evoluţii istorice şi o necesi­
tate inexorabilă în aceste părţi ale lumii. 

Să nu pierdem însă nici un moment din vedere că înfăptuirea «României Unite» este a 
se mulţumi la trei factori decisivi: forţa etnică şi sufletească a Poporului românesc, simpatia 
şi încrederea lumei civilizate şi greşelile imense ale adversarilor noştri oprimători şi nedrepţi. 

Să nu pierdem nici un moment din vedere că unitatea naţională şi existenţa statului 
nostru aşa cum el este o vom putea păstra numai dacă vom ţine seama de aceşti trei factori 
hotărâtori. 

În acest scop trebuie să folosim toată puterea statului pentru întărirea şi dezvoltarea 
Poporului românesc şi a însuşirilor sale atât de multiple şi nobile, trebuie să dăm statului 
românesc şi tuturor instituţiilor sale caracterul nefalsificat românesc şi să conducem 
influenţa însuşirilor carateristice româneşti în spirit de toleranţă şi generozitate, de produc­
ţiune intensă şi cruţare severă. Să folosim imensele bogăţii ale statului şi izvorul nesecat care 
zace în puterea de producţiune a Poporului românesc pentru bună orânduială internă şi sigu­
ranţă externă a ţării româneşti. Câmpiile mănoase, pădurile şi bălţile imense, minele de aur, 
de cărbune şi petrol ne sunt dragi, dar ele au valoare pentru noi numai în raport cu fiinţa şi 

existenţa Poporului românesc pe aceste plaiuri. De aceea trebuie să le folosim pentru întări­
rea sufletească şi trupească şi asigurarea existenţei dăinuitoare şi în veci ascendente a Popo­
rului românesc. Întreaga această bogăţie trebuie să o exploatăm cu muncă febrilă şi fără milă 
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Delega/ia care a dus actul Unirii la Bucureşti 

pentru a face şcoli şi spitale, biserici, institute de ştiinţă şi arte şi a înzestra şi organiza nebi­
ruit falnica noastră armată română. Nu trebuie să lăsăm epuizate ţintele noastre naţionale 

pentru realizarea unităţii noastre de stat. Vai de neamurile care nu ştiu să-şi propună în con­
tinuu noi şi noi ţinte de atins, noi şi noi idealuri de realizat. Să sprijinim şi să ocrotim pe fraţii 

noştri rămaşi peste hoatre, care odată şi odată ne vor prinde bine acolo unde sunt. Să 

cultivăm şi să înfăptuim înaltele idealuri ale civilizaţiei umane, să realizăm marea idee de 
pace a omenirii şi, în acest scop, să încheiem legături strânse între toate naţiunile şi statele 
care ne înconjură, indiferent de ceea ce ne-a putuţ despărţi odată. Să lucrăm din toate pute­
rile pentru înfrăţirea popoareloir acestei părţi din lume, la munca comună pentru ideea păcii 

şi a propăşirii umane. 
În mijlocul emulaţiei grozave dintre popoare azi, mai mult ca oricând, trebuie să pro­

pagăm ideea înfrăţirei între popoare, a cărei expresiune concretă trebuie să fie în curând o 
puternică confederaţie, care va trebui să cuprindă în sine toate statele din sud-estul Europei. 
Ţara noastră, situată atât de admirabil geograficeşte, va trebui să fie în centrul acestei 
acţiuni, altfel va fi târâtă de alţii în serviciul scopurilor lor. 

Să ne nizuim a încunjura greşelile adversarilor noştri din trecut şi să realizăm în ţara 

noastră un regim de drept şi de dreptate. Să ridicăm la cea mai înaltă treaptă a concepţiunei 

şi a conducerii noastre de stat morala creştină şi principiul dreptăţii în toate aspectele sale, 
înfăptuind dreptatea individuală, dreptatea socială şi dreptatea faţă de popoarele care 
locuiesc între hotarele ţării noastre. Să nu uităm nici un moment că operaţiunea naţională şi 

socială este suprema nedreptate pe care o condamnă şi etica şi inteligenţa şi prevederea ome­
nească. 

Energici şi necruţători în apărarea patrimoniului nostru naţional, largi în aprecierea şi 

respectarea bunurilor sufleteşti, sociale şi naţionale ale altora, hotărâţi şi neînfrânţi în salv­
gardarea rezultatelor civilizaţiei omeneşti, vom putea să păstrăm respectul omenirei faţă de 
noi şi supremul bine ce l-am ajuns: România Mare. 

IULIU MANIU 
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CRESCUTI SI RĂMASI ..., ,.. , , , 
PE PAMANTURILE DACIEI 

În anii ce au urmat zguduitorului şi nedreptului an 1940, poetul patriot Liviu 
Rebreanu a desfăsurat o intensă activitate pentru sustinerea drepturilor istorice ale 
Românilor În Transilvania. În cadrul acestei activităţi se Înscrie şi o conferinţă ţinută 
În anii 1942 şi 1943, la Berlin, Munchen, Stuttgart, Leipzig, Dresda, Gorlitz, Bres­
Iau, Zagreb, Helsinki, Stockholm. La Viena conferinţa a fost contramandată, iar 
Ungaria nu i-a acordat nici măcar viza de tranzit. Este o conferinţă prin care poetul 
se face interpret al gândirii şi simţirii româneşti cu privire la problema Transilvaniei. 
Cum Transilvania a devenit din nou «problemă», din cauza propagandei maghiare, 
redăm o parte din ea, conştienţi că vom contribui la Întărirea convingerii că drepta­
tea este de partea locuitorilor dintotdeauna aipământului românesc al Transilvaniei. 

Aşezat la porţile cele mai primejdioase şi Tampon între revendicări multiple, am 
mai vulnerabile dintre Orient şi Occident, de suferit ciuntiri, ajustări, împărţiri, ocupaţii, 
la Gurile Dunării cu Marea Neagră peste pla­ toate prigoanele posibile până când s-au 
toul transilvănean până la Tisa, poporul prăbuşit coloşii înşişi, sfărâmându-se în 
românesc a trebuit, vreme de peste două mii .bucăţi. Abia în lumea nouă, pe ruinele unui 
de ani, să înfrunte, în realitate mai cu seamă trecut monstruos, poporul românesc a putut 
să îndure, toate năvălirile de neamuri care, pentru întâia oară să se unească. şi să 

înainte de a se revărsa spre sudul sau vestul purceadă în libertate la zidirea unui stat 
Europei, au poposit mai toate aici, pe terito­ românesc... 
riul României actuale. Orice organizaţie sta­ Veşnic în stare de alarmă, poporul român 
tală ar fi încercat să înjghebeze strămoşii şi-a trăit viaţa pe un ascuţiş de sabie sau cu 
noştri în pauzele dintre două năvăliri era paloşu-i atârnat deasupra capului. Părea 

condamnată să fie zdrobită de noul puhoi de mereu o jucărie fragilă in mâinile destinului 
cuceritori vremelnici ... implacabil. O mie de ani toate furtunile au 

Dacă aceasta a fost situaţia în timpul naş­ răvăşit diferitele principate româneşti, cons­
terii şi copilăriei neamului românesc, soarta tituite şi neconstituite... 
n-a fost mai blândă cu noi nici mai târziu. 
Destinul nostru geografic ne-a silit să trăim Într-o sută de ani, poporul român a tre­
într-o eternă şi crâncenă luptă pentru însăşi buit să străbată toate etapele politice şi spiri­
existenţa noastră ca individualitate etnică. tuale pe care alte neamuri le-au străbătut în 

Pământul nostru, precum odinioară se mai multe secole. După 1848, anul tuturor 
afla în calea tuturor năvălitorilor, mai târziu revoluţiilor, Principatele române se unesc in 
s-a aflat cuprins între poftele lacome ale 1859; se alege domn Carol de Hohenzollern 
unor vecini puternici care, pentru motive la 1866; în 1878 (1877) se proclamă indepen­
diferite - motive se găsesc sau se născocesc denţa României; în 1881, ţara se declară 

totdeauna - au căutat veacuri de-a rândul să regat sub Carol 1; in 1918 '" Românii erau 
ne cotropească, ţinându-ne mereu sub ame­ strânşi intr-un singur stat naţional pe terito­
ninţarea sclaviei sau a exterminării ... riul pe care au trăit totdeauna. Din neferi­
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cire, ceea ce a urmat după răsboiul mondial 
n-a fost pace, ci continuarea răsboiului cu 
alte mijloace. Lumea ieşise din făgaşul ei şi 

oamenii n-au mai fost în stare să găsească o 
nouă cale mântuitoare. Povestea ucenicului 
vrăjitor se desfăşura în faţa noastră. Alune­
ca vertiginos spre prăpastie şi destinul ome­
nirii n-a îngăduit nici o oprire până ce ne-am 
pomenit în al doilea răsboi mondial. 

În inter-regnul dintre cele două răsboaie, 
România abia a avut răgaz să-şi ordoneze 
problemele şi să păşească la organizările ce i 
le punea unirea tuturor Românilor. Mai ales 
că tânărul stat român era mereu hărţuit, 

zgâlţâit, săpat de asupritorii de până ieri, 
care nu se puteau împăca cu ideea că 

Românii nu vor mai fi robii lor. Armele 
acestui răsboi de guerilă, extrem de variate, 
deşi în aparenţă neînsemnate, s-au dovedit 
până la urmă eficace. Dintre acestea numai 
una să mi se permită s-o amintesc, fiindcă e o 
armă spirituală, o simplă teorie. E vorba de 
teoria lui Rosler. Acest Rosler a fost un 
învăţat german, dar nu de vreo importanţă 

apreciabilă pentru spiritualitatea germană, 

de vreme ce nu l-am găsit pomenit nici măcar 

în enciclopediile germane cele mari. Savantul 
german, într-o carte apărută în 1876 şi intitu­
lată Romănische Studien, a emis părerea că 

poporul român nu s-ar fi format în Transil­
vania şi ţările dunărene, cum credea toată 

lumea, ci undeva prin Balcani, de unde mai 
târziu a venit şi s-a aşezat în locurile unde se 
găseşte acum. 

Ei bine, teoria aceasta nevinovată a deve­
nit o redutabilă armă politică împotriva 
Românilor. Părerile lui Rosler au fost exa­
minate, discutate, contestate şi respinse de 
alţi savanţi, încât azi de fapt teoria s-a trans­
format, pentru specialişti, cel mult într-o 
controversă ştiinţifică. Pe când însă pen­
tru ... dezinteresaţi controversa a rămas con­
troversă, pentru ceilalţi, adică pentru cei 
interesaţi, teoria s-a transformat în dogmă 

cu consecinţe politice. Teoria lui Rosler e 
invocată ca argument istoric care justifică o 
posesiune pe baza dreptului primului ocu­
pant. 

Odinioară, Românilor li se contesta 
dreptul la libertate, independenţă şi unire cu 
motive politice: posesiunea de fapt. Toată 

lumea, chiar vrăjmaşii cei mai aprigi, admi­
teau, cel puţin tacit, că suntem autohtoni pe 

locurile noastre, crescuţi acolo şi rămaşi de 
pe timpul Dacilor şi Romanilor. Acuma, pe 
argumentul lui Rosler şi altele fabricate ad 
hoc, suntem 'declaraţi venetici pur şi simplu; 
trebuind să ne bucurăm că am fost şi suntem 
toleraţi să trăim. 

Cel ce are onoarea să vă vorbească este 
transilvănean, din ţinutul Bistriţei-Năsăud 

... Parte din studiile mele le-am făcut în şcoli 

maghiare. Pe atunci cronica notarului rege­
lui Bela (Anonimus), cel mai vechi document 
unguresc care povesteşte cucerirea bazinului 
carpatic şi întemeierea Ungariei, era recu­
noscut oficial şi propovăduit cu mândrie în 
manualele şcolare. Azi, din cauza lui Răsler, 

cronica sărmanului notar e decretată fără 

nici o valoare istorică şi stigmatizată ca o 
simplă adunătură de basme (pentru că 

într-însa se spune categoric că Ungurii au 
găsit în Transilvania diferite prindpate 
româneşti). 

Azi, noii istorici patrioţi (străini) se întrec 
în a descoperi o regiune unde s-ar fi putut 
naşte şi forma poporul românesc, precum şi 

prin a răsciti documente care să dovedească 

strecurarea Românilor în ţinuturile unde 
trăiesc în majorităţi covârşitoare. S-au pro­
pus toate ipotezele. Unii ne-au arătat că 

ne-am născut în Bulgaria, alţii în Macedonia 
sau în Epir, sau în Albania, sau în Serbia. 
Toate au căzut, dărâmate de înşişi istoricii 
prea zeloşi în controversele dintre ei. Ar 
urma deci că poporul românesc nu s-a nscut 
nicăieri. Şi totuşi, în ciuda lui Răsler şi mai 
ales a roslerienilor mai noi, în ciuda tutur6r 
subterfugiilor de documente, calcule, statis­
tici, hărţi, traseuri de frontiere şi câte altele, 
există o masă de 15 milioane de Români, 
care, în spaţiul străvechi românesc,' se pre­
zintă pretutindeni într-o majoritate 
compactă şi copleşitoare. Şi, ceea ce e mai 
important, majoritatea aceasta nu o 
alcătuiesc oraşele şi orăşenii, populaţia 

schimbătoare fără legături adânci cu 
pământul, ci o alcătuiesc satele şi ţăranii, 
realitatea cea mai vie, temelia cea mai indes­
tructibilă a oricărui neam, cel mai autentic 
dreQt de posesiune. 

In istoria altor naţiuni, ţărănimea a putut 
avea un rol secundar, şters; pentru noi însă 

ţărănimea e isvorul românismului' pur şi 

etern. La noi singura realitate permanentă, 

inalterabilă, a fost şi a rămas ţăranul. Atât 
de mult că, de fapt, ţăranul român nici nu e 
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ţăran ca la alte popoare. Ţăranul român nu­
şi zice niciodată ţăran. Ţăranii numesc pe 
ţărani simplu oameni. De fapt ţăranul n-are 
nume pentru că nu e nici clasă, nici breaslă, 

nici funcţie, ci poporul însuşi - omul român. 
Pentru toată lumea noastră ţăranul e sino­
nim cu român... 

Istoricii, inclusiv cei români, nu se prea 
înţeleg între dânşii când e vorba de trecutul 
nostru îndepărtat. Într-o privinţă totuşi sunt 
de acord cu toţii, anume că aici, la noi, pe 
pământ urile noastre se face agricultură din 
vremuri imemoriale. Dar existenţa agricultu­
rii presupune şi existenţa ţăranului. Năvăli­

torii nestatornici, umblători după pradă şi 

setoşi de sânge, nu se îndemnau să scormo­
nească pământul. Trebuie deci să fi muncit 
poporul băştinaş peste care puhoaiele de bar­
bari au alunecat şi s-au scurs val cu val... 

Mulţi învăţaţi consideră naşterea şi înce­
puturile neamului românesc drept o enigmă 

sau un miracol sau, în sfârşit, ceva inexplica­
bil prin obişnuitele metode istorice. Este, 
fără îndoială, o minune cum a rezistat şi a 
persistat aici poporul nostru, în mijlocul 
tuturor uraganelor. Dar ţăranul român, exis­
tenţa lui permanentă pe aceste plaiuri, poate 
deslega taina aceasta şi altele care ne privesc. 
Ţăranul e începutul şi sfârşitul. Numai pen­

tru că am fost neam paşnic de ţărani am 
putut să ne păstrăm fiinţa şi pământul. .. 

Cu cât se înmulţeau suferinţele şi treceau 
vremurile, ţăranul român s-a îndărătnicit în 
răbdare. Dargostea lui pentru pământ s-a 
învârtoşat. Ţarina se amesteca necontenit cu 
cenuşa şi oasele înaintaşilor, iar văzduhul se 
umplea cu umbrele şi sufletele lor până în 
tării. Nimeni nu-l mai putea clinti din loc, 
nici o putere şi nici o schingiuire... 

Acest fapt singur, această evidenţă bă­

tătoare la ochi ar trebui să puie pe gânduri, 
dacă nu să-i dezarmeze, pe toţi propagatorii 
interesaţi ai discontinuităţii româneşti în 
propria noastră ţară. Ce argument de conti­
nuitate poate fi mai plauzibil decât existenţa 

aceluiaşi popor, pe aceleaşi locuri, de două 

mii de ani? Inexplicabilă ar fi tocmai discon­
tinuitatea. S-au văzut popoare mutându-se 
în altă ţară, se cunosc popoare care au 
dispărut complet, dar un popor care să dis­
pară şi să se risipească pentru a reapărea, 

peste multe sute de ani, exact în locurile pe 
care le-a părăsit, ar fi o minune ce nu se 
poate întâmpla decât în anume manuale isto­
rice cu tâlc. 

LIVIU REBREANU 

«TRANSILVANIA A FOST DINTOTDEAUNA 
PĂMÂNT ROMÂNESC» 

În Editura Edizioni Europa din Italia a 
apărut, în limba engleză, lucrarea Trans/iva­
nia a fost dintotdeauna pământ românesc, 
cu subtitlul: «Documentele oficiale maghiare 
şi străine o confirmă». 

Explicând necesitatea publicării acestei 
lucrări, «Mişcarea românească pentru unita­
tea Europei» arată, în introducere, că 

«publicând acest fragment dintr-o vastă 

lucrare, care are la bază cele mai recente cer­
cetări istorice, demografice, economice şi 

politice, îşi face datoria de a clarifica unul 
din aspectele problemelor care preocupă 

lumea modernă şi statele naţionale». 

De asemenea, arată că în luna martie 
1982 DI Yatron, membru al Congresului 
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S. U.A. a prezentat în Camera reprezentanţi­
lor un proiect prin care cere «condamnarea 
activităţilor guvernului român cu privire la 
Transilvania», şi prin care sugerează modifi­
carea tratatelor de pace semnate după primul 
şi al doilea răsboi mondial. În susţinerea 
propunerilor sale, DI Yatron afirmă că auto­
rităţile româneşti duc o politică de desnaţio­
nalizare faţă de Ungurii din Transilvania 
prin măsuri «ce se apropie de etnocid». 
«Nimeni nu ştie cine-I sprijină pe DI Yatron 
-se spune în cuvântul introductiv - însă ima­
ginea prezentată Congresului S.U.A. nu 
corespunde realităţii»; «ea aminteşte teoriile 
revizioniste ale unor dictatori». 

Lucrarea lui Ioan Ciolan este prezentată 

«spre documentare şi lămurire» unor comi­
tete şi subcomitete ale Camerei Reprezentan­
ţilor S. U.A. 

Întreaga demonstraţie a cărţii se axează 
în jurul ideii că «Ţara aparţine celor care 
posedă pământul. Documente oficiale ungu­
reşti confirmă că Transilvania a fost dintot­
deauna pământ românesc şi aparţine de 
facto şi de jure Românilor băştinaşi». 

Plecând de la faptul că Maghiarii au contes­
tat în ultimul secol şi continuă să conteste 
faptul că Românii sunt băştinaşi pe pă­

mântuI Transilvaniei, autorul dovedeşte că 

Transilvania este «ţară românească» tocmai 
pe baza unor documente maghiare din care 
rezultă că teoriile «pământului pustiu», 
«infiltrărilor» şi a «dreptului istoric» nu au 
nici o temeinicie. Autorul cărţii trece în 
revistă o serie de lucrări de geografie şi de 
analiză a recensămintelor elaborate de autori 
unguri care conţin date ce infirmă aceste teo­
rii şi demonstrează că în Transilvania 
Românii au fost totdeauna majoritari şi că 

pământul le-a aparţinut în cea mai mare 
parte lor. 

Din studiul cifrelor şi datelor cuprinse în 
documentele ungare se desprind următoarele 

concluzii: 
- în timpul celor opt secole care au trecut 

de când Maghiarii au pătruns pe teritoriul 
Transilvaniei şi până în 1918, Românii au 
constituit grupul cel mai numeros de locui­
tori pe acest teritoriu şi au deţinut cea mai 
mare parte din pământul Transilvaniei. 
«Această situaţie etnografică şi topografică 

existentă în mod neîntrerupt demonstrează 

pe deplin că Românii erau băştinaşi pe 

pământul Transilvaniei cu multe secole 
înainte de venirea Ungurilor din stepele 
Asiei». 

- analiza cifrelor recensămintelor oficiale 
ungare din 1880 şi 1910 relevă că din punct 
de vedere etnografic, cât şi din punct de 
vedere topografic, raportul numeric dintre 
Români şi maghiari este acelaşi. Românii au 
fost întotdeauna mai numeroşi decât Ma­
ghiarii şi Secuii, consideraţi la un loc, şi au 
deţinut permanent cea mai mare parte a 
pământului Transilvaniei. 

- datele oficiale ungare şi hărţile etnogra­
fice austro-ungare, ungare şi străine din 
secolul trecut confirmă faptul că Ungaria nu 
a fost «ciopârţită» prin Tratatul de la Tria­
non, ci, pur şi simplu, readusă în graniţele ei 
etnice, Panonia şi Alf61d, aşa cum a fost pe 
timpul regelui Ştefan I. 

I. Ciolan arată că istoricii unguri care au 
inventat şi propulsat teoriile «pământului 

pustiu» şi «infi1trării» le-au extins şi asupra 
unor zone din Cehoslovacia şi Jugoslavia. În 
acest context autorul remarcă: «Pentru a nu 
părea ridicoli, Ungurii adepţi ai revizuirii 
tratatelor, au declarat recent că statul ungar 
nu are nici o revendicare la adresa Cehoslo­
vaciei şi Jugoslaviei şi că minorităţile ma­
ghiare din aceste state sunt tratate bine». 
Relevă, totodată, că pentru a camufla pre­
tenţiile teritoriale la Transilvania, în special 
cei din S.U.A., au lansat zvonuri privind 
oprimarea Maghiarilor din România. Ei se 
folosesc 'tie orice mijloace pentru a reconsti­
tui «Ungaria Mare», care să aparţină doar 
Maghiarilor. 

Propaganda maghiară s-a folosit şi se 
foloseşte de falsuri şi de minciuni. Ei au 
difuzat în şcolile ungare de pretutindeni hărţi 

ale «Ungariei Mari» şi desfăşoară o campa­
nie propagandistică de revizuire a Tratatului 
de pace de la Trianon. Dar, după cum se 
arată în încheierea lucrării lui Ioan Ciolan, 
«cititorii obiectivi - luând cunoştinţă de 
conţinutul documentelor oficiale ungare, 
care demonstrează că de jure şi de facto 
Transilvania este un ţinut al Românilor - vor 
fi convinşi de acest adevăr şi vor înţelege că 

realităţile confirmate prin documente au 
prioritate asupra unor. teorii şi afirmaţii lip­
site de confirmare documentară». 

I. VEVERCA 
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YALTA SI CRUCIFICAREA ROMÂNIEI, 
- capitolul 19 -

Semnarea capitulării necondiţionate 

Semnarea acestui document s-a făcut, după cum se ştie, la 12 septembrie 1944. De la 23 august, 
când guvernul Sănătescu a acceptat condiţiile de armistiţiu, trecuseră 20 de zile. De ce această 

întârziere? Evident, pentru ca Ruşii să ocupe întreaga ţară, înainte de începerea discuţiilor. 
Ce era de discutat, în fond? Condiţiile armistiţiului formulate de Aliaţi, la 12 aprilie fuseseră 

acceplate formal de către Iuliu Maniu, la 12 iunie. Guvernul Sănătescu acceptase aceleaşi condiţii. 

Nimeni nu a negociat altceva, dar Ruşii nu s-au grăbit. Aliaţii discutau între ei, potrivit documentelor ce 
le am la îndemână, dacă condiţiile iniţial fixate rămân aceleaşi. Cum Ruşii aveau ultimul cuvânt în 
România, ei urmau să dispună în voie asupra proiectului de armistiţiu. Acest proiect a fost înmânat de 
Molotov ambasadorilor englez şi american la Moscova abia la data de 31 august. Englezii şi Americanii 
au răspuns la 3 septembrie 1944, îngăduindu-şi unele sugestii cu privire la propunerile lui Molotov. În 
felul acesta, chestiunea se tergiversează şi mai mult, deoarece sugestiile urmează a fi discutate din nou 
între cei trei. 

Delegaţia română soseşte la Moscova în ziua de 30 august. Ea e compusă din Lucreţiu Pătră­
şcanu, Ionel Pop, Christu, generalul Dămăceanu, colonelul Focşăneanu. Li se adaugă principele Stir­
bey şi Vişoianu, veniţi de la Cairo, via Teheran. 

Până la 10 septembrie 1944 nu se întâmplă nimic. Putem presupune că vor fi fost discuţii între cei 
trei, dar nu găsim nimic important în documentele consultate. Sugestiile engleze erau cunoscute (rezerve 
asupra recunoaşterii frontierelor româneşti în Transilvania, înainte de Conferinţa Păcii) şi daune de 
răsboi mai reduse. Ei făcuseră aceste sugestii încă dinainte de 12 aprilie. 

Şedinţa comună s-a deschis (conform proceselor-verbale ce am putut consulta şi fotocopia) la 10 
septembrie 1944, cu participarea ambasadorilor Kerr şi Harriman. Molotov a înmânat proiectul de 
armistiţiu lui Pătrăşcanu şi l-a întrebat dacă Românii vor să-I discute imediat, sau au nevoie de timp 
pentru a-l studia. Românii cer timp şi şedinţa se amână pe-a doua zi. 

La şedinţa din II septembrie, discuţiile sunt urbane. Molotov nu ridică tonul,- cum s-a susţinut. 

Delegaţii români participă la discuţii, făcând sugestii sau propuneri şi cerând explicaţii. Ionel Pop spune 
că România vrea o lungă frontieră cu Cehoslovacia, Vişoianu obţine ca o remarcă a lui Molotov, pri­
vind retragerea trupelor ruseşti, să fie inserată în procesul verbal. Christu vorbeşte de situaţia 
economică, Pătrăşcanu despre prizonierii politici, Dămăceanu şi Focşăneanu de problemele militare. 
Toţi delegaţii au putut să spună câte ceva. Dar, a doua zi, la cea de-a treia şedinţă din 12 septembrie, 
armistiţiul a fost semnat fără modificări, aşa cum fusese prezentat în prima zi. Farsa se terminase. 

Din partea Aliaţilor n-a semnat decât Malinovsky, atât în numele Rusiei, cât şi al Statelor Unite şi 

Angliei, deşi ambasadorii acestor state, Harriman şi Kerr erau prezenţi şi participaseră la discuţii. Cei 
trei erau desemnaţi ca «Înaltul Comandament Sovietic(Aliat)>>. După cum se vede, «aliaţii» erau în 
paranteze, ca să nu fie nici o confuzie cu privire la rolul minor (mai bine zis, inexistent) atribuit aces­
tora. 

Condiţiile armistiţiului erau mult mai grele decât cele oferite la 12 aprilie, la Cairo, şi cu mult, 
mult mai apăsătoare decât cele oferite Mareşalului Antonescu la Stockholm, la 3 iunie 1944. 

«Liberul transport» pe întregul cuprins al ţării trebuia asigurat de Comandamentul Armatei 
Române. Întreaga armată de ocupaţie trebuia întreţinută de România. Banca Naţională trebuia să pună 
la dispoziţia Ruşilor orice sume de bani cerute de Comandamentul Sovietic. Ruşii puteau să ia ca pradă 

de răsboi sau sub forma de despăgubiri orice uzine şi instalaţii industriale din România. 
Nici independenţa ţării şi suveranitatea ei nu mai erau respectare, fiindcă trupele sovietice se aflau 

pe tot cuprinsul ţării. Nici despăgubirile de răsboi nu erau limitate la cele 300 000 000 de dolari din con­
venţie. Transportul şi menţinerea trupelor militare pe timp de doi ani a costat economia românească, 

împreună cu «fondul» lichid luat de la Banca Naţională şi prada de răsboi, nu 300 de milioane, ci 
aproape două miliarde de dolari la cursul anilor 1944-1945. 
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Din toate punctele de vedere, documentul nu reprezenta o conventie de armistiţiu, ci un dictat, o 
capitulare necondiţionată. Redactarea propriu-zisă a convenţiei de armistiţiu reprezenta cea mai diabo­
lică maşinaţiune realizată vreodată de un jurist. Scris intenţionat în termeni vagi, generali, cu dublu 
sens, actul putea fi interpretat oricând în favoarea intereselor sovietice: Juriştii nu aveau ce să caute aici, 
semnificaţiile juridice erau ordonate de comandamentul militar rus sau de şeful misiunii ruse. 

Iată de ce, aşa cum relatează principesa Alice Sturdza, în amintitul proces de la Paris (1952), Iuliu 
Maniu mărturisea decepţia şi drama ce o trăia după 23 august 1944: 

«Acesta este un armistiţiu? Era mai bine să nu-l fi semnat. Este o ocupaţie militară şi nicidecum 
un armistiţiu». 

NICOLAE BACIU 

II 
Centrul european de studii istorice 

Veneţia 

GÂNDURI PE TEMA BASARABIEI 
de ONISIFOR GHIBU 

Continuare din numărul precedent 

32. Moldovenii nu erau rusificaţi; ei erau pur şi simplu Moldoveni. Nu erau Români. 
Sub Români ei înţelegeau om; noi eram Români. 

33. «Până nu tună, românul nu-şi face cruce» (în înţeles de omul). Traducere din ruseş­
te de Prot. 1. N. (Luminătorul, 1914, ianuarie, 53). La Români li se zice romani (cf. Andro­
nic, Pelivan). N. N. Alexandri spunea că a văzut în Iasnaia Poliana pe Tolstoi, venind pe 
drum cu un «român» (în înţelesul de om de rând, ţăran). 

34. Nu ne putem mira că puţinii intelectuali moldoveni erau toţi, dar absolut toţi, cuce­
riţi de cultura rusească (Halippa contra Goga etc.) 

Nu era ca în Transilvania, unde noi uram cultura ungurească. Ei erau în orbita culturii 
ruseşti. 

35. Vorbind de înstrăinarea oraşelor basarabene, A. Frunză scrie, în Note pe marginea 
unei hărţi (Viaţa Românească, 1916, II, p. 272): «Dar în care oraş din România liberă, în 
care oraş din Moldova mai ales, s-a păstrat mai bine elementul românesc?» 

36. «Întâi învăţau la şcoală rusăşti, după aceea ne spune şi moldoveneşti şi straşnic ne 
mai bucuram când auzam di limba noastră, iar la rusască ca chiatra la deal» (Ieromonahul 
Inochentie, stareţul mânăstirii Saharna). 
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37. Partidul de la 1906 se chema «naţional-democrat», cerea şcoli primare moldove­
neşti, punerea pământului la dispoziţia ţăranilor, bănci populare, o nouă lege a tocmelilor 
agricole. Respingea separatismul. 

x 

Marea nenorocire: deputaţii din Duma basarabeană nu au ridicat acolo chestia moldo­
venească sau românească, aşa cum au ridicat-o la Pesta ai noştri, şi chiar şi Bucovinenii. 
Basarabia (din Chişinău) întreba: «Oare deputaţilor Basarabiei li e frică să vorl;Jească? Oare 
li e ruşine să ridice chestia neamului moldovenesc?» (Neamul Românesc, nr. 20, 
16.VI1.1906, p. 323). 

x 

Au fost câţiva studenţi basarabeni la Expoziţia din Bucureşti (din 1906) şi nu li s-a 
întâmplat nimic. Au fost conduşi pe la aşezămintele de cultură din Bucureşti de Dr. Radovici 
(Neamul Românesc, nr. 58, 26.XI.1906, p. 79). Au fost şi la Constanţa (Neamul Românesc 
nr. 59, 30.X1.1906). 

La 1906 s-au înscris la Universitatea din laşi 15 studenţi basarabeni. Nimeni nu i-a 
oprit. 

Treceau şi bande de lăutari. 

38. Pe marginea raportului de la 1926 al delegaţiei britanice a Trade Union, publicat 
sub titlul La Russie, şi apărut în Belgia, în limba franceză, - raport care trebuie citit şi anali­
zat astăzi, ca un document politic de o mare actualitate. 

Cărţi vechi, depăşite total sau parţial, şi cărţi vechi care, prin adevărurile solide pe care 
le conţin, trebuiesc scoase din rafturile colbuite ale bibliotecilor şi aprofundate cu mai multă 

înţelegere decât aceea de care au dat dovadă cont~mporanii miopi. Să ne întoarcem la anu­
mite cărţi din trecut, care, dacă n-au folosit momentului în care au apărut, au devenit impe­
rios indicative prin confirmarea adevărurilor lor adusă de vreme. 

39. Va trebui să compun o listă cuprinzătoare de probleme puse de Basarabia şi Trans­
nistria, începând cu 1905 şi până astăzi, - probleme politice, sociale, culturale, economice, 
naţionale şi internaţionale. Prin prizma celor 50 de ani de experienţe. Basarabia m-a preocu­
pat de mic copil şi mă preocupă la maximum şi astăzi, după aproximativ trei sferturi de veac. 

Trebuie, în fine, să o pun odată definitiv la punct. Lucru pe care astăzi nu-l poate face 
nimenea, afară de mine. Numai să-mi mai dea Cel de sus zile şi ani (l4.lX.1965). 

40. Să se facă un colectiv cât mai mare: Ghibu, Oţetea, Halippa, Buzdugan, Marme­
liuc, Codrea, Oancea, Harea, Nastase, Văluţă, Leon Boga, C. Tomescu, Bezviconâi, Bol­
dur, Gonţia etc. 

Unde-i arhiva Halippa şi Pelivan? 

41. Un capitol: Bibliografia completă în legătură cu Basarabia. Trebuie să se pună nu 
problema R.P.R., ci problema românismului integral. Sunt două Germanii, dar sunt şi două 

Românii! Asta trebui,e s-o ştie toată lumea astăzi. Şi mâine. 

x 

Lupta pentru libertate individuală şi naţională. 

x 
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Să se ştie că România n-a făcut nimic pentru Basarabia În 1917. A trimis propagandişti 

În 1918. Cum m-au tratat pe mine. Să relev pe Conu Alecu (Constantinescu) şi Doly (Const. 
Petrescu), nu pe Averescu etc. 

42. E o Înaltă datorie de conştiinţă pentru mine să declar În cuvinte apăsate că nu s-a 
făcut aproape nimic serios pentru punerea la punct a problemei naţionale În ansamblul ei. 
Nu există nicăieri o arhivă completă cu privire la această problemă. S-au nimicit În mod cri­
minal materialuri unice de o valoare extraordinară şi zac, ascunse În toate chipurile, imense 
cantităţi de documente necatalogate şi nevalorificate. Strig aici, ca să ştie posteritatea, că 

istoria naţională la noi a fost lăsată, timp de peste un deceniu, pe mâinile lui M(ihai) R(oller), 
care a otrăvit Întreaga atmosferă a istoriei noastre, falsificând-o din temelie. Eu am o docu­
mentaţie imensă şi nimeni nu se sinchiseşte de ea. Ce-a spus Iorga, şi Oţetea - şi ce s-a ales de 
toate astea? 

x 

Nici unul dintre istoricii români nu s-a ocupat serios cu problema Basarabiei, a Trans­
nistriei, cu problema sovieto - română. 

Nistor a făcut din problema Basarabiei o chestie de parvenire În Partidul liberal. 

Va urma 

Sem nal carte 

În Editura Nagard a apărut lucrarea 
«Extra Hungariam non est vita», ca recenzie 
a Istoriei Na{iunii Maghiare de Gdrdg 
Ferenc. Recenzia se concentrează mai ales 
asupra paginilor care reflectă pozitia autoru­
lui fală de inevitabilele Întâlniri dle Unguri­
lor cu Românii În spa{iul carpato-dunărean. 

Formula «Extra Hungariam non est vita, 
si est vita non eSI itm> sintetizează frenezia 
patriotică ungurească, sus{inută cu idei/alse 
ca cea roesleriană şi manifestată prin exalta­
rea virtu{ilor rasiale proprii şi prin ură 

neÎmpăcată fală de popoarele vecine şi con­
locuitoare, mai ales fată de Romăni natiu­
nea cea mai veche si cea mai numer;asă'din 
Transilvania. . 

Recenzia este urmată de studiul semnat 
de Mihail C. Gheorghiu, in care este demas­
cată anacronica lozincă «Ungaria Mare sau 
moartea na{iunii», preluată şi amplificată de 
noul şovinism maghiar ce se manifestă În 
zilele noastre. 
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Moscova, 9 Octombrie 1944 

"Momentul era potrivit pentru a trata, aşa c~ am spus: "S~ aranj~m treburile 
noastre În Balcani Armatele voastre sunt În Romania şi În Bulgaria. Noi avem' 
acolo interese, misiuni, agenţi, intre noi nu trebuie s~ existe neînţelegeri pentru 
lucruri m~runte, 

Cat [)riveşte Anglia ŞI Rusia, aţi fi de acord - l-am Întrebat pe Stalin ca voi 
s~ aveţi o dominaţie de 90% asupra Romaniei, noi s~ aVem 90% În Grecia şi 

"fifty-fifty" cu VOI În Jugoslavia?" În timp ce se traduceau cele de mai sus, am 
SCriS pe o Jum~tate de foaie de hartie: 

România Rusia la 90%; ceilalţi Iau 10%� 
Grecia: Marea Britanie (de acord cu Statele Unite) ia 90%; Rusia ia 10%� 
Jugoslavia şi Ungaria: 50% - 50%� 
Bulgaria Rusia ia 75%; ceilalţi 25%� 

Winston Churchill 
"Cel de al doilea dizboi mondiar 

- Merrorti ­

,- ----------------------------------­
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